



美丽青城 文明花开

爱心润青城 巾帼绽芳华

——记第十一届呼和浩特市助人为乐道德模范王佳敏

●本报记者 吕会生

道德模范风采

在呼和浩特，有这样一位女性，她用二十余载的坚持与奉献，书写着爱心与责任的华章。她就是第十一届呼和浩特市助人为乐道德模范、呼和浩特市丽妍职业培训学校校长王佳敏，一位在公益路上砥砺前行爱心使者。

2001年，王佳敏创立了呼和浩特市丽妍职业培训学校，学校培训刚起步，她便率先发起“丽妍公益巡剪”志愿行动，每周安排专业美发师傅为社区孤残老人、独居老人、困难老人上门剪发。23年来，她经常带领学校师生去呼和浩特市儿童福利院、特殊教育学校、养老院等地开展剪发志愿服务，陪老人和残障孩子聊天、打扫卫生，还教老年人使用智能手机，久而久之，王佳敏成了众多老年人人口口相传的爱心“王老师”。至今，她们已为1万多名老人提供了公益理发服务，赢得了社区和老人家属的广泛赞誉。

她们在踏入社会后能传播正能量，引领社会文明新风尚。

2014年9月，王佳敏斥资20余万元购置了美容美发相关教学设备，在呼和浩特市特殊教育学校设立了“丽妍天使班”，专为残疾孩子们提供免费美容、美发、美甲技能培训，呼和浩特市儿童福利院的王雅妮第一个报名。如今，“丽妍天使班”已经走过10个年头，100多名像王雅妮一样的孩子凭一技之长顺利就业或者创业，实现了梦想。

多年来，王佳敏一直心系生活困难女性群体，经与呼和浩特市妇联一起调研发现，很多生活困难女性普遍学历偏低，而美容、美发、化妆、美甲等这些美业技能，具有上手快、就业广、需求大、易就业且创业成功率高的优势。2021年，在呼和浩特市妇联支持下，王佳敏创办了敕勒川妈妈学堂，为宝妈、陪读妈妈及下岗失业、就业困难、农村失地妇女等群体免费进行技能培训，提升她们的商业能力，激发她们对生活的热爱和信心。许多女性由此迈出家门，走向社会，从迷茫走向自信。“我们的办学理念是‘双手’教育，让学员左手学技能，右手学做人，在每天的学习中，不仅提升学员的技术水平，更注重锤炼他们的品格，因为好人品让技术更具价值。”

王佳敏坚定地说。

多年来，王佳敏一直在无私地帮助他人，助人为乐的事迹不胜枚举。2018年，当她从报纸上看到甘肃女孩黄海婷因为家庭贫困不得不辍学来到呼和浩特打工的消息后，当即与女孩联系，并免其学费、住宿费和工具费。毕业后，黄海婷被学校推荐到北京工作，成为了一个自食其力的技术型人才。每年教师节，黄海婷都会给王佳敏邮寄礼物，表达对她深深的感恩之情。

黄海婷只是王佳敏帮扶关爱的困境家庭孩子、留守青少年中的一员。作为一名道德模范，仅2024年，王佳敏和她的团队就帮扶了357名孩子，在加强专业知识和技能培养的同时，还注重他们职业素养和沟通能力的提升，并教孩子们如何维护个人形象和职业道德，为他们将来的职业生涯打牢根基。

热心公益的王佳敏是第十三届全国妇女代表大会代表、呼和浩特市巾帼志愿服务协会会长，荣获第六届全国巾帼志愿服务十大感动人物、内蒙古自治区三八红旗手荣誉称号，并入选呼和浩特市“青城好人榜”，还是全国妇联《我奋斗，家国美》内蒙古宣讲代表。

面对采访，王佳敏真诚呼吁更多青城女性加入敕勒川爱心妈妈团队，为困境留守孩子送去关爱和陪伴，激励引导他们习得一技之长，成功走上职业道路，实现个人价值与梦想的飞跃。

挠尔板申村：文明小切口撬动移风易俗大变化

首府精神文明创建

文明村镇在行动

本报讯(记者 冯燕平 李海珍 通讯员 韩新梅)在和林格尔县挠尔板申村，很多村民家门口都张贴着一张制作精美的“家风家训”展示牌，这是村民按照自家实际情况制定的“家风家训”，也是挠尔板申村结合“文明家庭、移风易俗”主题文明实践活动，着力打造的独具特色的“家风家训”文化。

为进一步树立文明乡风，挠尔板申村通过家风家训、村民议事好人引

领等途径，以“小切口”破解农村移风易俗工作中的难点堵点，通过树立良好的家风家规意识，引导村民从自身做起，在村里形成了家家比孝老爱亲、户户比诚实守信、人人比精神面貌的良好氛围，推进新时代乡风文明建设不断落细落实、走深走实。

与此同时，挠尔板申村不断探索新时代“村民自治+移风易俗”新模式，建立健全了村党组织、村民理事会、村民户主会、村民监事会“一

会”和村规民约、村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌协会“一约四会”等村民议事机构和议事体系，针对村里移风易俗、邻里纠纷、乡村建设等事项进行商议，用民主议事的方式解决村里的急难愁盼问题，逐渐构建起“协商有制度、议事有成效”的良好模式。

为了让身边好人引领道德新风尚，挠尔板申村每年评选党员先锋、道德模范、文明家庭、最美家庭、星级文明户，并通过文艺汇演、基层宣讲、志愿服务等载体，组织身边好人开展家庭家教家风宣讲，持续释放身边好人的示范引领作用，不断激发向上向善的正能量，营造了“学习好人、争当好人”的良好局面。



消防安全 人人有责

近日，新城区东河社区新时代文明实践站在青山小学惠东校区开展了“全民消防 生命至上”主题宣传活动，邀请专业消防员讲解典型火灾案例并实操演示，让学生和教师深刻认识到消防安全的重要性，深入了解了火灾预防和应急处理知识。

■李海珍 陈蕊 摄

文明实践在行动



为改善辖区人居环境，建设美丽社区、幸福家园，12月5日，新城区海拉尔路街道新时代文明实践所联合体校巷社区、新城区妇联、内蒙古财经大学志愿服务队等在呼和巷8号院内共同开展了“家门口的文明”志愿服务活动，志愿者们用实际行动让居民的生活环境更加整洁有序。

■本报记者 阿柔娜 摄

为弘扬中华优秀传统文化，丰富辖区居民的精神文化生活，近日，回民区金海路社区新时代文明实践站组织开展了“品味甜蜜冬日，‘串’承传统文化”冰糖葫芦DIY活动。

■本报记者 祁晓燕 摄



回民区环境卫生服务中心 开启“冬季作业”模式 全力保障环境卫生质量

本报讯(记者 祁晓燕)连日来，回民区环境卫生服务中心及时调整冬季作业侧重点，加强道路清扫保洁工作，结合实际提升精细化保洁质量，切实保障冬季环境卫生质量。

针对落叶量较多的情况，回民区环境卫生服务中心对多条街路采取随落、随扫、随运的方式清扫，并对落叶相对集中的路段充分发挥机械化清扫的优

势重点清扫，对机械作业无法到达的区域实行人工精细化清扫。同时，加大对主次干道、背街小巷及周边道路的保洁、清扫力度，时刻关注路段季节性环境问题，在做好日常清扫保洁的基础上，及时清扫、清理人行道、背街小巷、墙角、绿化带等部位的落叶、断枝等垃圾杂物。

回民区环境卫生服务中心根据每

日早晚气温变化，合理调度人员和作业车辆，对辖区主干道、背街小巷进行全覆盖深度大清洁，持续开展清理卫生死角、擦洗护栏等多项作业，并组织一线环卫工人进行冬季作业安全培训，确保个人作业期间规范操作，督促环卫工人们在晨间、夜间作业时佩戴好安全警示灯、穿戴好保暖衣物，做好个人防护。

HOHHOT

青城有爱 创城有我

文明养宠

“文明养宠 幸福陪伴”